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processados e ricos em gorduras, como pizzas,
salgadinhos, salsichas, batata frita e hamburgueres, estédo
matando as células produtoras de espermatozoides, que
nao podem ser substituidas quando mortas pelo estresse
oxidativo.

O estudo também mostrou que uma dieta dominada por
peixe, frango, legumes, frutas e cereais integrais € melhor
para proteger os espermatozoides e garantir niveis
saudaveis de fertilidade. E a primeira vez que uma pesquisa
prova a influéncia da ma alimentacao sobre as chances de
um homem ser pai.

(Adaptado do disponivel em: <https://extra.globo.com/noticias/saude-e-
ciencia>. Acesso em: 15 jul. 2019)

Considere o texto e julgue as afirmativas sobre a
espermatogénese humana.

() A dieta fast-food € pobre em tocoferol, uma vitamina
lipossolivel com agédo antioxidante, importante na
produgéo de gametas e na fertilidade.

( ) As espermatogébnias sdo células diploides que, ao
sofrerem meiose, daréo origem aos espermatozoides
haploides.

() Aespermatogénese ¢ influenciada por um horménio
hipofisario denominado FSH, que estimula as células
de Leydig a realizarem mitoses.

() No processo de espermiogénese, os espermatocitos
secundarios sao convertidos em espermatozoides,
sem que ocorram divisdes celulares.

() Um espermatozoide saudavel tem uma mitocéndria
espiral, um acrossomo derivado do complexo
golgiense e um flagelo cuja origem esta associada ao
centriolo.

TEXTO PARA PROXIMA QUESTAO

Obitos por cepas de bactérias resistentes a antibiéticos vém
crescendo. Um estudo do governo britanico estima que, em
escala global, os 6bitos por cepas resistentes ja cheguem a
700 mil por ano. E as coisas tém piorado. Além das
bactérias, ja estdo surgindo fungos resistentes, como a
Candida auris.

Qualquer solugdo passa por um esforco multinacional de
acdes coordenadas. O crescente numero de governos
isolacionistas e até antidarwinistas ndo da razdes para
otimismo. Ha urgéncia. O estudo britanico calcula que, se
nada for feito, em 2050, as mortes por infecgdes resistentes
chegardo a 10 milhées ao ano.

Hélio Schwartsman, “Mortes anunciadas”. Folha de S&o Paulo, Abril/2019.
Adaptado.

07. (Fuvest 2020) Varias espécies do género Candida, que
pertence ao grupo de fungos unicelulares, reproduzem-
se por brotamento (gemulacdo), espalhando-se
rapidamente. No grupo dos fungos pluricelulares, a
rapida colonizagdo de novos ambientes deve-se, em
grande parte, ao fato de que esse grupo possui

a) esporos haploides que germinam e colonizam o
ambiente.

b) reprodugdo assexuada, produzindo descendentes que
sdo genotipicamente diferentes.

c) zigotos haploides que crescem aceleradamente com
mitoses sucessivas.

d) cistos de resisténcia que encapsulam adultos diploides.

e) fases autotroficas, podendo viver sem disponibilidade de
alimento externo.

08. (FCM MG/2020) Leia o texto abaixo:

Uma colmeia dispbe, em média, de 50 mil abelhas, que
trabalham de maneira organizada e hierarquica. A rainha é
responsavel por gerar descendentes apos copular com os
zangdes. Da maioria dos ovos gerados, derivam as
operarias, fémeas inférteis que compdem 96% da colmeia.
Os zangdes vivem até noventa dias e nascem de évulos ndo
fecundados.

(PUJOL, L. Operagéo Zangéo. Piaui, agosto de 2019. Adaptado.)
Em relagéo a essa espécie, € CORRETO afirmar que:

a) O cromossomo sexual &€ XX e XY.
b) As operarias séo haploides (n).

c) Os zangdes sao haploides (n).

d) Arainha é triploide (3n).

09. (UFSC/2020) Abaixo pode-se ver uma representagéo
esquematica da reprodugao das abelhas.
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Sobre as abelhas e os mecanismos de formagéo de
gametas, € correto afirmar que:

01. a meiose é o tipo de divisdo celular que produz os
gametas masculinos e femininos.

02. as abelhas operarias sdo iguais geneticamente, ou
seja, possuem os mesmos alelos.

04. os componentes quimicos presentes nos agrotoxicos
e as mudangas climaticas sdo duas possiveis causas
do declinio populacional das abelhas meliferas
registrado nos ultimos anos.

08. a relacdo ecolégica entre as abelhas é harménica e
interespecifica, caracterizando uma relagdo de
protocooperacédo na qual se observa divisdo de
trabalho.

16. as abelhas s&o diploides, exceto as operarias, que s&o
haploides; essa caracteristica torna as operarias
estéreis.

32. a partenogénese é observada na reproducdo das
abelhas a partir do desenvolvimento dos ovulos
fecundados da rainha com a participagdo dos
espermatozoides dos machos férteis (zangdes).

64. dependendo do tipo de alimentagéo que recebem na
fase larval, os 6vulos fecundados originam abelhas
operdérias ou rainhas.

10. (Fameca SP) Analise o esquema que representa a
ovogénese humana.
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Em relagéo a ovogénese, é correto afirmar que

a) o ovocito | possui 46 cromossomos simples e o 6vulo
possui 23 cromossomos duplicados.

b) o ovocito | foi originado por meiose e o évulo por
mitose.

c) uma ovogodnia possui 46 cromossomos e o ovocito |l
possui 23 cromossomos duplicados.

d) as trés células menores resultantes da meiose serao
viaveis na fecundagéo.

e) existe uma divisdo equitativa do material nutritivo
durante a mitose e a meiose |.

11. (PUC Campinas SP) Nos humanos a gametogénese
inicia-se a partir da divisdo meiética de células que se
encontram nas gonadas. A partir de uma célula que
inicia a divisao meittica sdo formados, nas mulheres e
nos homens, respectivamente,

a) quatro 6vulos e quatro espermatozoides.
b) dois 6vulos e dois espermatozoides.

c) um 6vulo e um espermatozoide.

d) quatro évulos e um espermatozoide.

e) um o6vulo e quatro espermatozoides.

12. (UEA AM) A figura representa a gametogénese
humana, o processo de formagdo de gametas
masculinos e gametas femininos.
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(César da Silva Junior e Sezar Sasson. Biologia, 2011. Adaptado.)

Considerando as fases e as células representadas nafigura,
€ correto afirmar que:

b)

c)

d)

e)
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na ovogénese todo o processo de formagao de 6vulos
ocorre na vida intrauterina, enquanto na
espermatogénese os espermatozoides sé irdo se
formar a partir da puberdade.

os gobnias sdo diploides, porém os citos | sdo haploides
na espermatogénese e diploides na ovogénese.

para que ocorra a formagéo do poldcito Il (segundo
corpusculo polar) € necessario que o ovocito Il seja
fecundado pelo espermatozoide.

ao longo da vida de um casal de 60 anos de idade, o
nuamero de o6vulos produzidos pela mulher é %2 do
numero de espermatozoides produzidos pelo homem.
durante o periodo de maturagdo dos citos Il, na
espermatogénese ocorre meiose enquanto na
ovogénese ocorre mitose.

. (UEPB) Sabe-se que a sequéncia da ovogénese € a
seguinte:

ovogénesel] — ovocito | - [ovocito Il - évulo

Quantos 6vulos seréo produzidos, respectivamente, a partir

de

a)
b)
c)
d)
e)

1 ovécito | e 1 ovocito 11?
2-1

1-2

1-4

1-1

4 -1

14. (PUC MG) O esquema a seguir mostra um processo

de multiplicagéo celular em humanos.
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Analisando o esquema de acordo com seus conhecimentos,
é INCORRETO afirmar:

a)
b)

c)

d)

Na figura acima, estdo representadas divisdes
mitéticas e meidtica da gametogénese feminina.

A multiplicagdo das ovogonias ocorre durante a fase
intra-uterina de desenvolvimento fetal.

Cada célula que entra em meiose produz quatro
gametas funcionais com dois diferentes conjuntos
gendmicos.

Hormonios produzidos pela hipofise e o processo da
fecundagdo controlam progressdes da meiose acima
esquematizada.

15. (UFG GO) A idade materna avangada implica em

preocupacao com a possibilidade do nascimento de
bebés com anomalias, porque:

121



122

16.

17.
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0s ovocitos maternos permanecem um longo periodo
em divisdo meibtica, mais suscetiveis a agentes fisicos,
quimicos e biolégicos.

as gbnodas tém células conservadas num estado
indiferenciado e, quando estimuladas, iniciam a
produgéo dos gametas.

as ovogdnias maternas interrompem a fase de
multiplicagdo por volta de 152 semana de vida fetal e
transformam-se em ovécitos primarios.

os foliculos ovarianos entram em atividade, mas, em
geral, apenas um cresce e amadurece, enquanto 0s
demais regridem.

as células do ovario materno sofrem inUmeras divisées
mitéticas em resposta aos mecanismos de controle do
ciclo celular.

(UEFS BA) A maioria dos seres vivos multicelulares
utiliza um tipo de reproducdo que dispende um alto
gasto energético. Essa reproducao € a

assexuada, que gera uma descendéncia
geneticamente homogénea, garantindo assim uma
maior chance de sobrevivéncia das espécies.
sexuada, que produz gametas com genes que
determinam caracteristicas homogéneas, garantindo
assim uma maior chance de sobrevivéncia das
espécies.

assexuada, que gera muitos individuos com novas
combinagdes genéticas, garantindo assim uma maior
chance de adaptagéo das espécies.

sexuada, que permite uma rapida producdo de
descendentes geneticamente iguais, garantindo assim
uma maior chance de adaptagdo das espécies.
sexuada, que tem maior capacidade de gerar uma
descendéncia geneticamente heterogénea, garantindo
assim uma maior chance de sobrevivéncia das
espécies.

(UFV MG) A humanidade sempre teve enorme fascinio
pelos gémeos, tecendo as mais variadas e fantasticas
historias mitologicas nas quais eles aparecem, algumas
vezes, marcados pela tragédia ou como conectados de
forma especial, metades de um todo que se completam.
Apesar dessas historias, sabe-se que gémeos sao
criangas nascidas no mesmo parto, ou seja, da mesma
mae e, geralmente, no mesmo dia. Mas, ainda assim,
alguns equivocos sao cometidos no que diz respeito a
formacao e aos tipos de gémeos. Sobre esse assunto
foram elaboradas as seguintes afirmativas:

Na maioria das mulheres os ovarios liberam,
mensalmente, apenas um 6vulo por vez, mas ha casos
em que 2 ou mais 6vulos podem ser liberados ao
mesmo tempo, e o numero de gémeos que hascerao
depende, essencialmente, do numero de O&vulos
liberados.

Se os ovulos forem fecundados, cada um, por um
espermatozoide  diferente, pode ocorrer 0
desenvolvimento de gémeos denominados fraternos,
dizig6ticos ou bivitelinos, que podem, ou ndo, ter o
mesmo Sexo.

Embora seja raro, pode acontecer de um mesmo évulo
ser fecundado por dois espermatozoides ao mesmo
tempo e, assim, dar origem aos gémeos denominados
idénticos, monozigoticos ou univitelinos, que devem
pOSSUir o mesmo sexo.

Ainda que apenas um évulo seja liberado e fecundado
por um s6 espermatozéide, € possivel que o zigoto se
divida em duas massas celulares, originando gémeos
que possuem, além do mesmo sexo, 0 mesmo
genoma.

E INCORRETO o que se afirma apenas em:

a)
b)
c)
d)
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a)

b)

c)
d)

e)
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I, 1l elV.
I elll.
IlelV.
I, llle IV.

. (Udesc SC) Em relagdo aos tipos de reproducéo
assexuada existentes nos seres vivos, assinale a
alternativa incorreta.

. (UFRS)

Reprodugdo por partenogénese ocorre quando ha
troca de gametas entre individuos de uma mesma
espécie, reproduzindo um novo ser Vvivo.

Reprodugdo por brotamento ocorre quando ha
formacao de brotos em varias aéreas do corpo. Cada
broto forma um novo ser vivo.

Reproducgéo por fragmentagdo ocorre quando partes
de um ser vivo se soltam e originam novos seres vivos.
Reprodugéo por biparticdo ocorre quando uma célula
se divide em duas ou mais células.

Reproducéo por esporulagdo ocorre pela liberagdo de
célula especializada conhecida como esporo.
Assinale a alternativa

que completa

corretamente as lacunas do texto abaixo.

A menina, ao nascer, ja realizou as fases de multiplicagao e
crescimento do processo denominado gametogénese,
possuindo um grande numero de .............. em processo

interrompido de ...............

ultimas células sao ...............

a) oOvulos —meiose — haploides
b) ovocitos | — mitose — haploides
c) ovdocitos Il — meiose — haploides
d) ovécitos | — meiose — diploides
e) corpusculos polares — mitose — diploides
GABARITO

1. B 2. D

4. B 5. C

7. A 8. C

10. C 1. E

13. D 14. C

16. E 17. B

19. D

RESOLUCAO
DAS QUESTOES




